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Redução de jornada de empregado com filho com deficiência 
 

Alonso Santos Alvares e Ivana Barros 
 

     _____ as responsabilidades profissionais e familiares não é uma tarefa fácil e tende a ser muito mais 
desafiadora para os pais que possuem filhos com necessidades especiais. Essa condição exige destes mais 
tempo e dedicação nos cuidados, o que pode ocasionar conflitos com a vida profissional. 

     Nesse sentido, como ajustar a vida profissional e os cuidados com os filhos com deficiências? 

     A Constituição Federal, nos art. 5ª, 6ª e 7ª, garante a proteção da família, a dignidade da pessoa e da 
igualdade social. Além disso, a jurisprudência do TST (Tribunal Superior do Trabalho) tem reconhecido o 
direito dos _____ com filhos deficientes _____ redução de jornada sem o prejuízo de seu salário. 

    Essa é uma realidade já pacificada pelo STF (Supremo Tribunal Federal), aplicável aos servidores públicos 
estaduais e municipais, através do Tema 1.097 e da lei 13.370/16, em que é possível a redução da jornada 
de trabalho sem a redução de salários ou ainda da necessidade de compensações de horas. 

     No âmbito privado, entretanto, ainda não há uma legislação específica, mas, sim, um projeto de lei 124/23 
que garante redução de jornada de, no mínimo, duas horas para trabalhadores que possuam vínculo de 
cuidado indispensável com pessoas com deficiência, sem prejuízo do salário e sem compensação de horário. 

     Diante da ausência de legislação e com demandas no Judiciário a respeito do assunto, o TST tem se 
posicionado, através de jurisprudências com base na dignidade da pessoa como direito fundamental, e tem 
consolidado o entendimento de que é possível a redução da jornada de trabalho para os pais de filhos com 
deficiência em diversas situações, contudo, as situações são analisadas caso _____ caso. 

            Adaptado de: https://www.migalhas.com.br/depeso/408270/reducao-de-jornada-de-empregado-com-
filho-com-deficiencia (29/5/24) Acesso em 31 mai 2024. 

QUESTÃO 01 

Assinale a alternativa que completa, correta e respectivamente, as lacunas do texto. 

(A)  Conciliar – cidadãos – à – a  
(B)  Concilhar – cidadões – à – a 
(C)  Conciliar – cidadões – a – à 
(D)  Concilhar – cidadãos – à – à 

A resposta correta é a letra A pelas razões que seguem:  

Conciliar – Ato de chegar a um acordo sobre algo. A grafia correta é com “L” e não “LH”. 

Cidadãos – O plural da palavra cidadão é cidadãos, apenas com o acréscimo da letra “s”.  

à – Em gramática, crase é contração da preposição “a” com o artigo “a”. Na terceira lacuna do texto, há o acento 

indicativo de crase pelo fato de existir uma preposição (exigida pela regência de “direito de alguém a algo”) e um 
artigo (que determina o substantivo “redução”). 

a – Não há ocorrência de crase, pois há somente uma preposição (que poderia ser substituída pela preposição “por”, 
caso por caso”) e não há artigo (se houvesse artigo, seria o definido masculino, formando assim “a + o”, “caso ao 
caso”). 

 

 

QUESTÃO 02  

De acordo com o texto, assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para as afirmações a seguir. 

(   ) Pessoas com deficiência podem ter conflitos na vida profissional. 

(   ) Existe uma lei que beneficia os servidores públicos estaduais e municipais que possuem filhos com deficiência. 

(   ) O TST tem se posicionado a favor da redução da jornada de trabalho para os pais de filhos com deficiência. 

O correto preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é 

(A) V – F – V 
(B) V – F – F  
(C) F – V – F 
(D) F – V – V   

A resposta correta é a letra D pelas razões que seguem:  

https://www.migalhas.com.br/depeso/408270/reducao-de-jornada-de-empregado-com-filho-com-deficiencia
https://www.migalhas.com.br/depeso/408270/reducao-de-jornada-de-empregado-com-filho-com-deficiencia


(F) Os conflitos na vida profissional tratados no texto referem-se aos pais que possuem filhos com necessidades 
especiais (linhas 2 e 3). 

(V) “Essa é uma realidade já pacificada pelo STF (Supremo Tribunal Federal), aplicável aos servidores públicos 
estaduais e municipais, através do Tema 1.097 e da lei 13.370/16, “ (linhas 8 e 9). 

(V) “o TST tem se posicionado [...] e tem consolidado o entendimento de que é possível a redução da jornada de 
trabalho para os pais de filhos com deficiência em diversas situações” (Linhas 14 a17).  

 

QUESTÃO 03  

Assinale a questão a seguir que NÃO pode ser respondida com base no texto. 

(A) O que é garantido aos pais de filhos com deficiência pela Lei 13.370/16?    
(B) Quais são as diferentes situações de pais com filhos portadores de deficiência? 
(C) Há, no setor privado, uma legislação para pais com filhos portadores de deficiência? 
(D) Por que os pais de filhos com deficiência precisam de uma jornada de trabalho reduzida? 

A resposta correta é a letra B pelas razões que seguem:  

(A) “[...] a possível a redução da jornada de trabalho sem a redução de salários ou ainda da necessidade de 
compensações de horas” (linhas 9 e 10). 

(B) Não há no texto a descrição das diferentes situações de pais com filhos portadores de deficiência. Informa-se 
apenas que existem situações diferentes. 

(C) “No âmbito privado, entretanto, ainda não há uma legislação específica, mas, sim, um projeto de lei [...]” (linha 
11). 

(D) “Essa condição exige destes mais tempo e dedicação nos cuidados, o que pode ocasionar conflitos com a vida 
profissional“ (linhas 2 e 3). 

 

 

QUESTÃO 04 

INSTRUÇÃO: Para resolver a questão 04, analise as afirmações numeradas de I a IV. 

I. Na linha 01, é possível acrescentar uma vírgula após a palavra “familiares”. 

II. Na linha 07, é possível acrescentar uma vírgula depois da palavra “deficientes”.  

III. Na linha 14, o uso da vírgula após a palavra “assunto” é obrigatório.   

IV. Na linha 15, as vírgulas isolam uma intercalação. 

Estão corretas apenas as afirmativas 

(A) I e II. 
(B) II e III. 
(C) III e IV. 
(D) I, III e IV. 

A resposta correta é a letra C pelas razões que seguem:  

I. (INCORRETO) O verbo “(não) é” refere-se ao longo segmento “Conciliar as responsabilidades profissionais e 
familiares”, que é o sujeito da oração. Mesmo que a extensão do sujeito leve o leitor a fazer/sentir uma pausa 
antes do verbo, é vedado o uso de pontuação entre sujeito e verbo. 

II. (INCORRETO) A expressão “à redução de jornada sem o prejuízo de seu salário” está inserida no complemento 
da locução verbal “tem reconhecido” e a vírgula depois da palavra “deficientes” separaria os termos do 

complemento (direito de alguém a algo), o que seria incorreto.  
III. (CORRETO) É obrigatório o uso de vírgula para separar um termo extenso que esteja anteposto, ou seja, que 

esteja em outra posição que não a ordem direta da oração (sujeito, verbo, complementos).  
IV. (CORRETO) A expressão “através de jurisprudências com base na dignidade da pessoa como direito 

fundamental” está posicionada entre dois termos da oração “o TST tem se posicionado [...] e tem consolidado”, 
o que caracteriza uma intercalação. 

 

 

QUESTÃO 05 

Qual das conjunções a seguir pode substituir “contudo” (linha 17) sem alterar o sentido e a estrutura da frase? 

(A)  embora  
(B)  portanto 



(C)  porquanto 
(D)  no entanto 

A resposta correta é a letra D pelas razões que seguem:  

Embora – conjunção subordinativa adverbial concessiva. Não substitui “contudo”, que é uma conjunção 
coordenativa adversativa, pois alteraria a estrutura da frase (“embora as situações sejam analisadas caso a caso”). 

Portanto – conjunção coordenativa conclusiva (estabelece relação de conclusão entre as orações). São exemplos 
deste grupo: por isso, logo, pois (depois do verbo). 

Porquanto – conjunção coordenativa explicativa (introduz uma oração que justifica, explica, o que foi dito 

anteriormente). São exemplos deste grupo: porque, pois, visto que, já que.  

No entanto - conjunção coordenativa adversativa (exprime a ideia de oposição entre duas orações). São exemplos 
deste grupo: mas, porém, entretanto, contudo, todavia, no entanto,  

 

 

 
REDAÇÃO 

PROPOSTA 

  

Segundo Alonso Santos Alvares e Ivana Barroso (2024),  

“A empresa, alinhada aos princípios constitucionais, deve pautar-se pela promoção da igualdade e não 

pode marginalizar ou sequer discriminar os empregados em virtude de eles possuírem filhos com deficiência.”  

 

A partir da leitura do texto desta prova e das informações acima, escreva um texto dissertativo-argumentativo 
respondendo às seguintes questões:  

Quais seriam os possíveis efeitos, para o setor privado, de uma legislação que previsse a redução da 
jornada de trabalho sem prejuízos ao empregado que possui filho com deficiência? Que outras medidas caberia 
ao Estado oferecer aos pais/cuidadores de modo que não tivessem seus empregos prejudicados? 

O(a) aluno(a) deve posicionar-se indicando os possíveis efeitos da redução da jornada de trabalho do empregado 
do setor privado que possui filho com deficiência, explicando-os adequadamente e justificando as possíveis benesses 
ou perdas. O(a) aluno(a) também deve indicar outras medidas que cabe ao Estado oferecer a esse empregado. Os 
argumentos devem ser desenvolvidos de forma coerente e coesa. Serão penalizados textos que se limitarem a emitir 
um parecer baseado apenas em impressões pessoais sem relação com dados objetivos. 

 

O título não é obrigatório, mas constitui importante indicador do ponto de vista apresentado. 

 Lembre-se também de que seu texto deverá  

• ter uma extensão entre 20 e 25 linhas; 

• estar fundamentado em argumentos que sustentem seu ponto de vista; e 

• utilizar a variante padrão da língua portuguesa. 

 

Ao redigir 

• planeje cuidadosamente seu texto, levando em conta o tempo de que dispõe; 

• utilize lápis apenas no rascunho; na folha definitiva, escreva seu texto à tinta; 

• não utilize corretor líquido; se errar, apenas anule a parte a ser desconsiderada e reescreva-a. 

 


